
Postawy i opinie na temat 

zjawiska korupcji  

w środowisku sportowym  

 

 

SKALA KORUPCJI W ŚRODOWISKU SPORTOWYM 

Czy korupcja w środowisku sportowym w Polsce jest dużym 
problemem (% „zdecydowanie duży problem” oraz  
„raczej duży problem”)? 

 

Czy w sporcie uprawianym wyczynowo przez 
zawodnika częste są takie zjawiska jak...  
(% odpowiedzi „takie zjawiska są częste”) 

 
  Źródło: Badanie panelowe na próbie reprezentatywnej dla Polaków w wieku 15 lat i więcej, N=1207;  
  Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 

O podejrzeniach o korupcję sportowców oraz działaczy sportowych słyszało 60% Polaków. 

W zdecydowanej większości są to jednak zdarzenia z dalszej przeszłości. 

 
   Źródło: Badanie panelowe na próbie reprezentatywnej dla Polaków w wieku 15 lat i więcej, N=1207. 

 
Z podejrzeniem o korupcję sportowca w swoim otoczeniu 

zetknął się co piąty zawodnik wyczynowy. 
Z podejrzeniami wobec działaczy sportowych zetknął się  

co czwarty zawodnik. 
Osobistą styczność z korupcją w sporcie deklaruje  

18% zawodników wyczynowych. 
 

 
W jakim sporcie Pana/Pani zdaniem korupcja stanowi 
największy problem w Polsce?  

 
Piłka nożna  90% 

 
Piłka siatkowa 27% 

 
Boks 13%  

 
Koszykówka 14%  

 
Piłka ręczna 11% 

 

  Źródło: Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 

RODZAJE KORUPCJI W ŚRODOWISKU SPORTOWYM 

    
[sprzedawanie  

meczów] 
[wykorzystywanie  

znajomości] 
[zdarzenia związane 

z sędziowaniem] 
[nieuczciwe powołania przez 
osoby zarządzające sportem] 

22% 20% 17% 11% 
Źródło: Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 
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ZAKŁADY WZAJEMNE A KORUPCJA W ŚRODOWISKU SPORTOWYM 

 
11% Polaków korzysta 

z zakładów wzajemnych. Wśród 
zawodników wyczynowych 

takie deklaracje dotyczą 5% 
badanych. 

Czy aktualnie korzysta Pan/Pani z zakładów 
wzajemnych dotyczących zawodów sportowych?  

 
Źródło: Badanie panelowe na próbie reprezentatywnej dla Polaków w wieku 15 lat i więcej, N=1207;  
Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 
 
Najważniejsze powody dla których zawiera się zakłady wzajemne to:  

 

 
 

  
 

Źródło: Badanie panelowe na próbie reprezentatywnej dla Polaków w wieku 15 lat i więcej, N=1207;  
Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 

 
Zawodnicy wyczynowi mają niewielką wiedzę na temat obowiązujących ich reguł i przepisów dotyczących korzystania 

z zakładów wzajemnych. Aż 65% badanych sportowców nie wie, czy jest ono zabronione w polskim związku 

sportowym właściwym w danym sporcie lub działającym w danym sporcie. 
  
 Źródło: Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 
 
Czy w Pana/Pani otoczeniu są sportowcy wyczynowi, którzy kiedykolwiek zawarli zakład dotyczący zawodów (ich 
przebiegu lub zdarzeń powiązanych z zawodami) sportowych z ich udziałem?  

 
  Źródło: Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 
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DZIAŁANIA PODEJMOWANE WOBEC KORUPCJI W SPORCIE  

 
Czy w Polsce podejmowane są wystarczające czynności ukierunkowane na zwalczanie korupcji w środowisku 
sportowym? 

 
Źródło: Badanie panelowe na próbie reprezentatywnej dla Polaków w wieku 15 lat i więcej, N=1207;  
Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 

 
Zjawisko korupcji w sporcie maleje. Policyjne dane statystyczne 

wskazują na malejącą liczbę prowadzonych postępowań oraz 
podejrzanych o przestępstwa korupcyjne w sporcie. 

W ciągu ostatnich 12 miesięcy zjawisko korupcji w środowisku sportowym w Polsce: 

 
Źródło: Badanie panelowe na próbie reprezentatywnej dla Polaków w wieku 15 lat i więcej, N=1207;  
Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, N=1111. 
 
Zawodnicy wyczynowi często nie znają obowiązujących ich przepisów i reguł dyscyplinarnych dotyczących korupcji. 
Konieczna jest intensyfikacja działań uświadamiających na temat korupcji w sporcie.  
 
Czy są Panu/Pani znane regulacje dotyczące korupcji 
w sporcie, w tym: 

 
Źródło: Badanie ilościowe (CAWI) wśród zawodników wyczynowych, 
N=1111. 

 
 
 
 
 

Tylko 4% zawodników 
wyczynowych brało 
udział w szkoleniu 

dotyczącym korupcji w sporcie. 
Większość z nich została objęta 

działaniami w ramach Programu 
„Nie bądź pionkiem w grze!”. 
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